

雅潔洗衣12億建新廠 拓酒店客

專訪

洗滌量可倍增 冀生意額升兩成

了航空業，國泰（00293）旗下的雅潔洗衣亦是業界領航者之一，佔市場份額逾兩成。客戶除同業國泰、港龍、太古酒店外，亦有其他酒店集團、馬會會所及大學等。

其逾30年廠房正面對機器老化，被迫要減產保質素，故投資12億元建元朗新廠，提升自動化及環保措施，每天洗滌量能倍增至最高150公噸，冀明年底啟用後帶動生意額增兩成。

■ 本報記者 陳國雲

現廠房機器老化 減產保質素

雅潔為國泰全資附屬公司，去年洗超過80萬次的國泰及港龍製服，其5%耗費機件飛毛耗氣，令52%生意額來自航空界，酒店佔35%、門6%、會所5%，除了太古旗下的航空及酒店業，美麗華集團、富豪集團等旗下旗艦、維珍航空及民航空等均為其客戶。雅潔亦是太古集團繼承第二大單機器公司，近29架客機每日往返酒店、機場及洗滌處逾70多次進行收洗。現時11間門市主要集中在港島區，佔去大型屋苑客源。

雅潔董事總經理李彼得笑言：「如果機器壞了，我們停止運作一日半日，酒店已經叫救命。」航空及酒店業分秒必爭，相關洗滌工作須要準確，亦會影響製作。因此，為保質素及機器能正常運作，雅潔近年決定減產，限制機器洗滌量，加上工資等成本上升，令去年處於虧損狀態，生意額按年跌8%。

元朗新廠房 加強環保自動化

「我們常常說，昨日就想要新廠。」對於今年飲用的元朗新廠總投資額為12億元，包括地價、建築費、機器等，將增設中央控制中心，管理廠房的訊號及程式，機器參與工序的比例將由現時的1/2增至超過新廠落成後的4/5成。新廠面積約25萬平方呎，比現址大4成，但將雅潔的獨立廠房，故運輸上會較順暢，如添置吊裝系統取代人手，省卻推洗衣桶的時間和努力。此外，新廠會將20%的洗滌用蒸氣回收重用，省卻廢水用的能源；亦能收回30%污水，凈洗後重用。廠房料落成後10年内完成。

現時，雅潔的35%生意額來自酒店業，李彼得坦言，過夜客、酒店入住數反映今年部分月份的相關生意額微跌數個百分點；但同時，新酒店愈開愈多帶來需求，故新廠落成後，將力拓酒店客源，冀將來從酒店的生意額提升至4成以上。「國泰、港龍有增長，但其增長可能是每年7%至8%，如果我們要用盡新廠每天120噸，甚至150噸的洗滌量，就要去找一些酒店了。」

此外，酒店業競爭慘烈，對房間毛巾、被單所用的物料和設計亦別出心裁，但並非每款都可商業洗滌。故雅潔設有諮詢服務，為不同物質試洗後再提供建議，甚至派員講解毛巾、被單護理方法，助酒店客節省成本。



鋪租升不停 上門收送開財源



應變策略

雅潔洗衣以企業客為主，門市只佔其生意額6%。面對鋪租連年上升，其董事總經理李彼得表示，將以上門收送、企業優惠及手機程式應措施吸客開源。

李彼得說，該公司正尋找地方開新店，但租金貴成主要顧慮，有分店租金更升了3成多。例如，雅潔6月中將在九龍西開設新店，顧客不須親自到門市取放衣物，雅潔的車隊將會到各大屋苑收、直接運到廠房進行洗滌。計劃初期主攻九龍西大型屋苑，成功後將推到其他地區。

青年置業難 創業成功更難

置業是香港年輕人的夢想，亦是港府最頭痛的政治問題。香港一般大學生都是出於基層，並沒有含着金鎖匙出世，而初創茅蓬的畢業大學生月薪一般都是萬多元，如果他們每月能夠儲存萬元，儲足10年才有機會支付約400萬元買樓居的首期，要期望樓價唔好升，去一些旅遊節省糧食，有一份穩定收入的工作，還要祝福身體要健康，夢想才有機會實現。

政府支援不足 失敗居多

就以上數據，年輕人清楚要實現理想需要軟性時間，因此不少大學生計劃創業做老闆，令夢想更加實現。近年政府推出不同的創意投資計劃，加以支持，但可惜多數年輕人創業計劃成功率不高。可能由於學員缺少人脈、創業步驟繁瑣，且政府在配套上提供實質的支援不足，更要在實際營運上學生單打獨鬥沒有孤兒院，因此失敗率比比皆是。

雖然閒坊不少創業專家及有經驗者提供意見，但大多紙談兵，而政府在推行政策上慣於找他們聽，結果事不成，說教有餘。孟恭祝走遍全國，內地在扶植大學生創業及就業的政策上，覆蓋廣泛，相比香港，力度大、優惠政策多，基金申請簡單快捷，而可能由於本地文化的是異，香港在扶植創業的政策上截然不同，着重面面俱到，舉辦一些比賽，讓大學生享受競賽過程，令優勝者有獎勵感應，其實並沒有太多人幫助，只製造一些假像令大學以為有機會，結果失望而歸。

當然學生創業會遇見清晰路線，了解自身能力，更提高防範意識。有機構代表，經常發表一些完全沒有認受性的創業分析。創業者絕對不能依循「隨口喚」的意見，以免決定錯踏路上駕駛艙。

本報採訪一刊出



LINE水上派對 玩轉海洋公園



海洋公園夏水槽將與手機程式LINE合作，於園內打造亞洲首個LINE主題玩水區域，關閉Pop-up Store，出售60款海洋公園限定的LINE獨家商品及多款主題應食。為配合冰水槽，LINE更首次在香港推出發聲裝置，以地圖潮語為主題，上鬼馬飛行發聲海洋公園水槽的必玩景點。全新貼畫今日供下載。

■ 本報記者 鍾穎頤

海洋公園